

站稳开放“风口” 楚风劲吹全球 优质“湖北造”借力阿拉山口闯滩海外

湖北日报全媒体记者 汪子轶

11月3日—10日,湖北日报全媒体记者参与中宣部组织的“走进口岸看新疆”主题采访活动。即日起,本报开设专栏,见证开放新疆不断奔涌的活力,追寻湖北产业援疆的坚实足迹。

编者按

走进口岸看新疆

阿拉山口,一座因口岸而生而兴的“风口之城”。夹在阿拉套山和巴尔鲁克山之间,10级以上大风要刮上小半年。南方人行走阿拉山口,只能避风倒着走,以免脸颊疼痛。

眼下,乘着开放之风,新疆正凭借区位优势,全力打造向西开放的桥头堡。无数“湖北造”由阿拉山口出境,驶入“出海”快车道。

中职毕业生帮湖北产品“换鞋”出国

11月4日,在阿拉山口站室内集装箱换装库,龙门吊探出机械臂,伸缩、侧移、抓取,将集装箱从宽轨列车搬到标准轨列车。

“山口风大,室内换装不受影响,一列中欧班列入境后可在1个小时左右完成换装。”阿拉山口站货装车间副主任郭华迎风走来。

由于哈萨克斯坦等国家使用宽轨,与中国使用的标准轨相差85毫米,载满货物的班列需要换装作业才能顺利入境,如同需要换一双合脚的“鞋子”。

室内的“换23号库”是目前亚洲最大的室内铁路集装箱换装库,年换装能力达20万标准箱,为货物进出口提供了有力的保障。

“现在正在装卸的这批货物,是从中亚过来的电解铜、氯化钾之类的化学品。”正在为中外两列货车“对轨”的换装货管员白兆鑫向湖北日报全媒体记者“自报家门”:“我祖父辈是河北援疆铁路工人,我2014年到2017年就读于武汉职业技术学院,毕业后来到阿拉山口,每天要换装900—950箱货物。”

据阿拉山口站介绍,通过阿拉山口,3.42万列中欧(中亚)班列顺利开行,连接起国内25个省份、国外21个国家。

湖北,就是这条运输线上的重要一站。

作为中欧班列(武汉)的第一批客户,搭上中欧班列十年来,冠捷科技的产品在越来越多的共建“一带一路”国家销售。2021年通过中欧班列的出货总金额2.6亿美元;坐中欧班列(武汉)出口亚欧,已经成为鄂产汽车的常态……

化肥、日用品、手机屏等光电子产

品、机械设备……中欧班列(武汉)承运货物日趋丰富,据统计,运输货物品类已累计达千余种。累计开行超3800列的中欧班列(武汉)为推动湖北走向开放前沿提供了有力支撑。

快速通关模式提速商品流通

在阿拉山口综保区的跨境电子商务分拆清关中心,不少国际货运卡车停在仓库前,新疆沸点供应链管理有限公司总经理魏喜林正盯着一批从深圳运往莫斯科的显示器装车。

综保区管委会副主任周翀介绍,今年1至10月,该中心跨境电商累计出口包裹超过2081万票,货值约20亿元,同比增长超12%。在阿拉山口口岸独特区位优势加持下,跨境电商正赋能实体经济发展。

近年来,阿拉山口口岸创新快速通关模式,最大可能压缩了运输成本,货物其流、繁忙无限。2022年9月,载有200件啤酒货品的X8015/6次列车从武汉吴家山站开出,湖北跨境电商产品首次搭乘中欧班列(武汉)销往欧洲。

“湖北造”源源不断走出去,越来越多的欧亚好物也被中欧班列带回湖北。

在阿拉山口站工作了12年的翻译员赵强,毕业于吉尔吉斯斯坦比什凯克

国立人文大学,精通俄语,主要工作是核验进口货物数量类别,并逐字逐句将国际贸易中常见的国际联运单由俄语翻译成中文。

“由汉欧国际物流公司承运并销往武汉的货物是很多的。”赵强说,站内翻译岗位是两人一组,刚参加工作时,两人每天处理600—750张单据,现在至少800张,最多时一天处理了1021张,我国与中亚、欧洲的贸易往来,愈来愈密切。

湖北人最爱买什么? “化妆品、轻纺、粮油、清洁剂,这些都是最受欢迎的。”赵强细数着。

不远处的综保区江河商品直销中心,来自哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等国的巧克力、鞋服、奶粉、日化等商品琳琅满目供人挑选;而三千余公里之外的武汉,汉欧班列则为湖北人带回了大量进口商品。徐东“尚上品”里,“金沙河”挂面上架,几个月前,它们从哈萨克斯坦小麦摇身变为挂面。汉街KKV内,格鲁吉亚葡萄酒受到年轻人热捧……

站在山口看开放的风口,此“风”一路劲吹到湖北。湖北正依托武汉都市圈天河—花湖双机场、中欧班列、长江黄金水道等开放大通道,通达东西南北,以一流的开放水平增强国际影响力。

武汉市第十四次妇代会开幕 网约车司机首次当选代表

湖北日报讯(记者刘洁、通讯员武美萱)11月7日,武汉市第十四次妇女代表大会在武汉会议中心开幕,500余名来自武汉市各行各业的妇女代表参会。

本次参会的代表,结构特色更加鲜明。75名妇女工作者中,市、区、街道(乡镇)、社区(村)妇联和妇女小组均有代表,占比14.15%。各行各业以及新领域、新阶层、新群体中的代表比上届增长了4.76个百分点,涵盖工业、农业、商贸、科技、教育、医药卫生、新闻出版等20余个行业领域。新领域、新阶层、新群体代表显著增多,其中网约车司机等新就业群体为首次当选妇女代表。

知识结构明显提高。代表中具有大专及以上学历者比上届提高6.44个百分点,其中具有博士学位的代表是上届的3倍。代表中具有中级及以上专业技术职称者比上届提高3.35个百分点。

先进性更为突出。代表中获市

级以上劳动模范、三八红旗手、先进工作者等荣誉称号的有226名,占比42.64%,比上届提高13.34个百分点。

年轻代表数量增多。“90后”代表53名,比上届翻了一番。其中,最年轻的代表为“00后”。

武汉市第十四次妇代会代表、武创院中心主任张丽说:“作为一名女性科技工作者,这5年来,我深深地感受到了巾帼建功立业的显著成效,广大妇女服务大局更加主动。”

妇代会期间,武汉市将举行“跟党走奋进新征程 巾帼建功新时代”巾帼示范宣讲暨代表活动。以“建功新时代 共建英雄城”“弘扬新风尚 共筑幸福家”“逐梦新征程 共创巾帼美”三个篇章为主线,邀请全国最美家庭代表、武汉市最美巾帼奋斗者等各界的优秀与会代表,讲述自己的奋斗故事、心路历程,鼓舞号召更多武汉女性以新时代追梦人的姿态,为建设新时代英雄城市不懈奋斗。

国内首艘内河液氨运输船顺利首航

湖北日报讯(记者周三春、通讯员王娟)11月7日获悉,由武汉长江船舶设计院有限公司所设计的4000立方米LPG液化气运输船“经纬01”轮圆满完成了首航装货任务。

该船是目前长江流域载货量最大的内河LPG运输船之一,也是国内首艘具有完全知识产权的内河液氨运输船。

“经纬01”轮由泰州市通达航运有限公司委托设计,属于武汉经纬液化气船务有限公司旗下。近日,该船从中石化安庆码头出发首航,满载1822.769吨裂解装置用液化石油气,顺利到达武汉。

武汉长江船舶设计院有限公司相关设计人员介绍,船长93.9米,船宽16.2米。设计方通过运用数值模拟的船体线型优化、高效螺旋桨设计

等关键技术,使船舶设计航速不低于每小时20公里。

该船可载运液氨、乙烯、氯乙烯单体(VCM)、C4混合物等多种液化气货品,并能充分满足不同货品的换货运输需求,具有广泛的适应性。与常规的LPG运输船不同,针对液氨运输的压力和温度等特殊要求,船舶货舱材料采用了低合金细晶粒钢,并对货舱及其管路等进行特殊的应力消除热处理,以保障运输安全。

据悉,液氨作为零碳燃料和储运氢能的重要载体,具有较高安全性和经济性。目前,中国、韩国、日本等国都在全力研发液氨运输船以及氨燃料动力船技术。随着氢、氨等清洁能源的应用和推广,此类船舶有望成为内河液氨水路运输的新路经,进一步完善清洁能源物流供应链建设。

格林美在印尼设联合研究实验室 捐赠千万元奖学金

湖北日报讯(记者张爱虎)11月6日,《格林美—万隆理工学院—中南大学三方联合建设“中国—印尼新能源材料与冶金工程技术联合研究实验室”的合作谅解备忘录》与《格林美—万隆理工学院奖学金捐赠协议》签约仪式在印度尼西亚万隆理工学院隆重举行。

联合实验室将在关键矿产资源开发、新能源材料、资源循环利用、绿色技术、ESG与可持续发展等领域展开创新研究,为印尼新能源与电动化战略、印尼矿业高质量发展提供关键技术支撑,实现三方在文化、科技、产业应用、ESG与可持续发展领域的全球价值,为构建全球人类命运共同体作出贡献。联合实验室也将作为三方联合培养工程硕士与工程博士高级人才的培养平台,是实施格林美、中南大学、万隆理工学院发起的

中国—印尼“百万人才培养计划”(百名工程博士、千名工程硕士、万名工程技术人才)的重要平台。

根据协议,格林美将为万隆理工学院捐赠总额1000万元(每年100万元,连续10年),用于支持万隆理工学院优秀学生到中国留学、特困学生完成学业等方面,为印尼经济社会发展培养更多优秀的高端技术人才,为印尼科技创新发展提供人才支撑。格林美踏浪出海,以“产业、科技与文化融合投资,与印尼共成长”为投资理念,在印尼投资10余亿美元建设了“科技+智慧+绿色”的高新技术镍资源产业园区,帮助印尼实现由红土镍矿直接生产新能源原料的产业升级,建成了首个全球一流的“红土镍矿湿法冶金与新能源材料技术研究中心”,以及印尼首个世界级镍工业博物馆。

2000余款“荆”选特产香飘沪上 湖北特色馆·农产品精品馆在沪开馆

湖北日报讯(记者陈莉霖、通讯员周鑫)11月6日,由湖北省供销社合作总社、湖北省人民政府驻上海办事处联合建设的湖北特色馆·农产品精品馆在上海开馆。据悉,这是湖北在上海开设的首个农产品省级馆。

该馆位于上海市虹口区奎照路,面积约200平方米,馆内集中展示2000余款湖北特产,聚合了全省“一县一品”原产地资源优势农产品。该馆由湖北城乡供应链集团有限公司(简称“供应链集团”)负责管理运营,

旨在搭建湖北与长三角地区的农产品购销联络平台。

据供应链集团相关负责人介绍,该馆集中展销湖北17个市州知名品牌以及“供销社选”等区域品牌,力争成为汇集展示展销、品牌发布、招商服务、团购服务、直播带货、供应链业务于一体的“一站式”农产品展销综合服务平台。下一步,将通过“数字化+实体化”的方式,开展特色农产品销售、文旅体验、企业交流合作,进一步畅通“鄂品进沪”上行通道,形成消费帮扶长效机制。

新唐白河大桥 挂篮作业

11月2日,襄阳新唐白河大桥桥面实施挂篮作业。该桥建成后,可满足千吨级船舶通行。新桥预计明年7月建成通车,唐河航运恢复后,将成为我省“一主三新一网四支”航道体系建设的重要组成部分。

(湖北日报全媒体记者 田悦 通讯员 任伟 谢勇 摄)



楼上做科创,楼下喝咖啡,园区赏花朵—— 楚天传媒科创园:“向天借地”打造“三生融合”园区

湖北日报全媒体记者 刘洁

秋风掠过,桂花散发清香,漫步在楚天传媒科创园(以下简称“科创园”),天蓝、树绿、花红、景美,让人心情愉悦。继去年完成光谷首个高标准“工业上楼”项目后,科创园打造高品质创新空间的努力尤为清晰——坚持以“人”为本,突出生产、生活、生态“三生融合”,把园区打造成宜业、宜居、宜游的创新友好型空间。

配套更好:“烟火气”便利生活

11月2日,科创园的楚天丽芮酒店咖啡厅内,飞讯光电董事长童先生正在接待机构投资者。

飞讯光电是前不久落户科创园的。童先生介绍,公司的业务洽谈都是在园区酒店的会议厅、咖啡厅或茶舍进行。

在科创园,有一大批像飞讯光电这样的加速器企业,每周要接待来自全球各地的投资人和客户,他们都格外在意园区环境对公司品牌的影响。

以人为本,需要更多地考虑细节。如今,科创园正在不断植入“烟火气”,打造24小时生活圈。园区不仅配备了

高端酒店、超市、餐厅、咖啡厅、健身房等设施,还直接融入门前的商业街区。

“满足企业人才对居住、生活、休闲的需求,为企业吸引人才、留住人才提供有力保障。”科创园负责人表示,目的就是建成“宜业、宜居、宜游”的创新友好型园区。

生态更优:引领园区发展新趋势

金秋十月,丹桂飘香。午后,员工像往常一样在毕昇公园里散步。308亩的科创园内,这样的绿色生态广场有3个,总面积达2.2万平方米。

今年以来,科创园不断优化生态布局,通过多样化的绿色植被和生态景观,不断满足研发生产型员工对生产、生活与生态环境相融合的需求。

生态环境的布局,与节能低碳的战略相辅相成。科创园负责人表示,我国工业园区的发展模式一般经历三个阶段,即安全园区、绿色低碳园区和智慧园区。近年来,园区在打造智慧物业、智慧能源管理体系的同时,对园区能源

进行专业化整合和规模化利用,仅一年就整合电力5200千伏安,不仅节约了资源,也节省了投资。

随着产业招商的落地,未来两年,科创园年度电费将达2000万元,而企业生产的用电高峰主要集中在白天,这为园区推行光伏发电,促进绿色低碳发展创造了条件。目前,园区正与凯源新能源合作,共同打造光谷先进制造新能源利用的示范园区。

工业上楼2.0版:高标准更适配光通信产业

打造“三生融合”的创新友好型园区,也是科创园创新“工业上楼2.0版”的发展方向。

“工业上楼”是指让企业在高层楼房中进行工业生产的一种产业空间新模式。它不是厂房的简单堆叠,而是为企业提供定制化的产业空间,更好满足新兴产业的个性化生产需求。

某科技公司专注研发生产固态存储,产品七成成为出口型,其对厂房的要求,是4.5米的层高和800千克每平方

米的楼面荷载。通过比较评判,企业认为科创园二期项目6楼可以满足生产需求,于是决定将厂房安置在园区。

“以前,在6层楼、30米高的大楼里生产工业产品,是不可想象的事。”科创园负责人介绍,随着“工业上楼”概念的接受度越来越高,园区的安全性能和服务能力得到了众多企业的认可。不少企业家认为,在“工业上楼”园区生产,不仅可以享受光谷核心产业区的配套与便利,还可以“站得更高,看得更远”。

目前,园区一期、二期均已实现“工业上楼”。看中厂区的大开间、高承重设计,不少光通信、激光和半导体企业,主动将研发、生产、中试和办公搬至科创园。9月,园区二期项目刚刚竣工,就顺势完成60%的招商任务。招商的9家规模型科技企业中,7家为半导体产业链企业,产业链集聚优势显现。

科创园负责人表示,楚天传媒科创园将继续推进产城融合,以高质量配套服务、多样化的生态服务和高标准工业服务,建设生活、生态、生产“三生融合”的创新友好型园区。

公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局批准,汉口银行股份有限公司北华支行更名为汉口银行股份有限公司江夏大道支行,机构地址同时变更,现予以公告。

2023年11月8日

机构名称:汉口银行股份有限公司江夏大道支行
批准日期:2018年7月13日
发证日期:2023年10月31日
机构地址:湖北省武汉市江夏区江夏大道保利海上五月花二期4栋1-3层2-5号
机构编码: B0187S242010138
许可证流水号:00940830
联系电话:027-67803864
发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。

公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局批准,中国工商银行股份有限公司潜江杨市支行于2023年10月19日终止营业,现予以公告。

2023年11月8日

机构名称:中国工商银行股份有限公司潜江杨市支行
设立日期:2016年5月4日
发证日期:2016年5月12日
机构地址:湖北省潜江市杨市工业园九缘大道1号
机构编码: B000IS242900054
许可证流水号:00597977
联系电话:0728-6243681
发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。

建始:建好管好充电桩 护群众绿色出行

“充电桩指示灯正常,充电枪接触性能良好,电缆连接点无隐患。”近日,国网建始县供电公司组织鄂电红马甲党员服务队对辖区内充电桩进行全面检修维护。

服务队重点对充电桩接地的完好性、运行情况进行全方位检查,确保及时发现并消除隐患,保障充电站安全稳定运行。

今年以来,国网建始县供电公司以打造“住宅小区充电桩便捷服务”先行区作为优化营商环境创建

试点的重要项目,聚焦老旧小区、次新小区充电桩报装难的问题,提前介入新建小区,充分考虑小区充电桩满足小区供需要求,打通居民小区充电桩“最后100米”。截至目前,建始县已完成景阳革坝坝坝移民小区、业州烟厂宿舍小区等4个无固定停车位老旧小区及10个乡镇小区的公共充电桩建设,共计安装投运了14个直流充电桩(快充)、26个交流充电桩(慢充)。

(吴邱鑫)